
附件二 

彰化縣永靖鄉永靖國民小學 110學年度入班觀課課程簡案                               

教學活動設計 

領域/科目 社會領域 設計者 王鈺文 

主題(單元)名稱 和諧共生新故鄉 

實施年級 6 節次 3(第三節) 教學時間 40 

教材資源 

翰林版社會領域六下單元三第 1 課 

自編 ppt教材 

健康友善新農法學習單 

總綱核心素養 C 社會參與 領綱核心素養 社-E-C1 

學習重點 

學習表現 2a-Ⅲ-1 關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 

學習內容 Ca-Ⅲ-2 土地利用反映過去和現在的環境變遷，及對未來展望。 

學習目標 

1. 能明瞭世界各國對生態環境保護的態度與趨勢。 

2. 理解人與自然環境和平共處的重要性。 

3. 認識臺灣環境保育的現況。 

教學歷程/活動設計 

學習目標 

代號 
教    學    活    動 時間 

教學 

資源 

學習成效

評量方式 

 壹、課前準備活動 

  一、教師部分： 

      1、準備教具。2、研讀並分析相關教材內容。3、

研擬教學目標與設計教學活動內容。4、製作

上課用講義。 

  二、學生部分： 

     1、請同學課前預習。2、健康友善新農法學習單，

請學生上網查詢兩個地方，並可先寫出它們的

特色。 

貳、引起動機與發展活動 

  一、引起動機活動 

活動一 友善環境新趨勢 

  Q1.請問這張圖是我們家鄉的環境，光禿禿的區域

發生什麼事情? 

  Q2.它是否會造成環境上的傷害與污染問題? 

  Q3.看完圖後請問為何要為友善環境的努力?請劃

出重點 P54。 

    Q4.文本中琵琶湖的居民決定如何保護水資源? 
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翰林六下

課本、自

編教材、

ppt、輔

助電腦等

教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

筆記評量 

 

 

 



  Q5.圖中有幾種看見的生物，是否有看不見的生

物? 

 

  二、發展活動 

活動二 友善環境(世界) 

    Q6.文本中琵琶湖的居民決定如何保護水資源? 

    Q7.p54.P55 請圈出圖中有幾種看見的生物，是否

有看不見的生物?   

 Q8.菲律賓 伊福高的居民如何與自然相處? 

    Q9 德國南方鄉村運用哪些綠能科技維護土地和自

然資源? 

 

活動三 友善環境(台灣) 

 Q10.為什麼台灣有越來越多人致力有機農業? 

 Q11.友善環境的耕作方式有什麼優點? 

 

叁、統整活動 

活動四 健康友善新農法寫作與分享 

 

【課程活動   結束】 
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口頭評量 
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公開授課活動照片 

  
活動一 Q1.請問這張圖是我們家鄉的環境，光

禿禿的區域發生什麼事情? 

活動二 Q2.它是否會造成環境上的傷害與污染問

題? 

  

活動三 Q8.菲律賓 伊福高的居民如何與自然相

處? 
活動四 Q8.菲律賓 伊福高的居民如何與儲存水

源? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣永靖鄉永靖國民小學教師教學（公開觀課）自我省思表 

教學班級：  六  年  二  班             教   師： 王 鈺 文  

任教科目：  社 會 領 域                教學單元： 單元三 – 三 和諧共生新故鄉 

教學日期：  111  年  05  月  19  日 

項 目 
內    容 優良 不錯 普通 不適用 

一、課前準備

工作 

1.準備好上課所需要的器材教

具。 
 v   

2.對教材內容有深刻的了解認

識。 
v    

3.確定教學目標具體可行。 v    

4.記得提醒小朋友攜帶上課用

具。 
 v   

二、教學進度

與流程 

1.確定教學時間並控制適當。 v    

2.確實掌握教學進度。 v    

3.教學流程順暢。 v    

4.隨時掌握學生人數與學生安
全。 

v    

三、目標及成

效的達成 

1.主動幫助學生解決問題。  v   

2.上課的內容能引發學生的學
習興趣。 

v    

3.上課的內容能使學生充分明
白。 

 v   

4.能達到教學目標與成效。 v    

 

四、班級經營 

1.引導學生遵守活動規約。 v    

2.促進學生和諧互助的同儕關
係。 

v    

3.引導學生積極參與討論。  v   

五、補救教學 

1.發現學生學習困難處，進行
補救教學。  

 v   

2.耐心教導每一位學生。  v   

3.利用評量結果改進教學。  v   

自我教學省思： 



一、 我覺得這次公開觀課，自己表現最好的部分是： 

我的同事從教學觀察中，發現我的優點是善用教科書中 P54-P55圖的部分結合影片，將生物分成看的

見和看不見得部分，部分學生能察覺看不見的水中生物，以利後面文本談到的埤塘指標性生物田鱉的

理解，重點為田鱉只能生活在乾淨無汙染的水中，因此它才能成為指標性生物的原因。再來是師生互

動良好，能善用提問法讓學生答題，並於答題後適度讚美的學生回饋，亦能課間走動巡視學生是否有

畫重點。                                                                                

 

二、 我覺得這次公開觀課，自己尚待改進的部分是： 

1.我的同事從教學觀察中，發現我的缺點是 PPT的字體太小。                                

2.因為新冠疫得緣故，因此上課分為線上與實體授課，我覺得較難兼顧線上授課學生的權益。    

                                                                                      

                                                                                      

 

三、我覺得該如何改進上述的缺失： 

我的同事從教學觀察中，發現我的缺點是 PPT 的字體太小，修正方式為 PPT 的短文在聚焦化與精簡

化，讓學生看得更清楚與更容易理解。我覺得較難兼顧線上授課學生的權益，我可以試著採用線上學

習單或是雲端測驗，協助學生確實學習以達到成效。                                          

                                                                                        

                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 


